
[image: image1.png]Sk B M (ZXXK.COM)




江阴山观高新区实验中学2018[image: image54.png]


--2019学年八年级10月考物理试题
一、选[image: image2.png]


择题（每小题只有一个正确答案，每题2分，共34分）
1、以下说法中，你认为最符合实际的是(    )
A．人体的正常体温为35℃。             B．冰箱冷冻室的温度约为5℃。
C．苏州盛夏中午室外温度可达38℃。       D．苏州的最低气温可达-30℃。
2、关于声现象，下列说法中正确的是([image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




    )

A．“闻其声而知其人”主要是根据声音的响度来判断的
B． 敲锣时用力越大，声音的音调越高
C． 市区内某些路段“禁鸣喇叭”，这是在[image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




声音传播的过程中减弱[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




噪声
D． 用声波能粉碎人体内的“小石头”，说明声波具有能量
3．下列说法正确的是  (    )
     A．短跑比赛时，计[image: image6.png]Sk B M (ZXXK.COM)




时员应看到发令枪冒烟开始计时
     B．－10℃的冰拿到10℃的房间里，冰立刻开始熔化
     C．物体吸收热量，温度一定升高。
     D．声音在空气中向远处传播时，声波的振幅不断减小
4、为了庆祝中秋佳节,我校有组织地燃放了大量的烟花,细心的小明同学发现烟花升入高空后先看见缤纷灿烂的火光后大约0.5 秒听到烟花的爆炸声,则烟花离我们的高度大约是：(   )
A、170 m          B、270m          C、340 m           D、1700 m
5、下列说法不正确的是：(    )
A、被100℃水蒸气烫伤比同温度的水更严重    B、仙人掌针状的叶子可以减少蒸发
C、路边种值树木草皮可以减少噪声            D、用纸做的锅不可能把水烧开
6、据说美国研制出一种用超声波做子弹的枪，当超声波达到一定强度时就[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




能有较强的攻力，
   下列有关此武器的应用、认识 错误 的是：(    )
A、此枪不能在月球上使用  B、此枪可以射杀水中的鱼  C、超声波具有穿透力强等特点
D、此枪射击时超声波响度太大。  


7、学物理，处处留心皆学问，对以下现象的解释正确的是(    )
A．初冬季节，在家里洗澡时发现房间里充满“白气”，这些“白气”是水蒸气

B．秋天的早晨，草叶上有露珠，而初冬时却出现一层霜，说明霜是由露变成的

C．放在衣橱里的樟脑丸，时间久了会明显变小，是因为樟脑丸蒸发为气体了

D．冻豆腐里有许多小孔，这是[image: image8.png]


豆腐里的水先遇冷结冰，后又熔化成水形成的

8、体育比赛中运动员一旦受伤，[image: image9.png]
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医生会对着受伤部位喷射一种叫氯乙烷的药液，该药液会在皮肤表面迅速汽化，使受伤部位表层骤然变冷而暂时失去痛感。这说明氯乙烷具有较低的
A．温度         B．熔点           C．沸点           D．凝固点
9图中[image: image11.png]


甲为盛有水的烧杯，[image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)




试管乙直插入甲容器中（试管未碰底），烧杯受

到酒精灯持绥加热后，试管乙内的液体最终也沸腾起来了．根据有关物质在1
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个大气压下的沸点．可判断管乙中的[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




液体一定是（   ）
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A．酒精   　　　 B．甘油   　 　C．煤油   　　 D．不好判断

10、甲声音波形如图所示，把音调比甲高的乙声音输入同一设置的示波器，乙声音的[image: image14.png]


波形是下列图中的哪一幅（　　）
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11、下列物态变化，需要吸热的是([image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




    )
  A．太阳出来雾散了     B．初夏，青青的小草挂上露珠
  C．深秋，红红的苹果蒙上白霜      D．严冬，静静的池塘覆上薄冰
[image: image32.png]


12、 如图所示，把盛有碎冰块的大试管插入烧杯里的碎冰块中时，用酒精灯对烧杯底部慢慢加热。当烧杯中的冰块有多半熔化时，试管中的冰                       （    ）
 A. 熔化一部分       B. 全部熔化   C. 一点儿也不熔化    D. 无法判断
13、有一支用过后未甩的体温计，其示数为39℃．用这支体温计先后去测两个体温分别是38℃和40℃的病人的体温，体温计显示的示是    (    )      [image: image16.png]


                                                 

  A．38℃，39℃      B．39℃，40℃．  C．38℃，40℃   D．39℃，39℃
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14、制取合金常用的方法是将两种或多种金属（或非金属）加热到某一定温度，使其全部熔化，再冷却成为合金．根据表中的数据判断（其他条件均满足），下列合金不宜采用上述方法制取的是

A．铁——铜合金B．镁——铁合金

C．钠——铝合金D．铁——铝合金

15将干冰投入装水的玻璃瓶中时，发现水在剧烈“沸腾”，瓶口出现大量“白气”，此“白气”是(            )
A．干冰升华产生的大量白色二氧化碳气体
 B．干冰升华放热使水汽化形成的水蒸气
 C．干冰熔化吸热使空气中水蒸气液化形成的小水滴
D．干冰升华吸热使空气中水蒸气液化形成的小水滴
16、有一支刻度均匀、但读数[image: image17.png]Sk B M (ZXXK.COM)




不准的温度计，在冰水混合物中读数为4℃，在标准大气压下沸水中读数为94℃．用此温度计测得某杯液体的温度是22℃，[image: image18.png]Sk B M (ZXXK.COM)




则该液体的实际温度是(    )                                 A．16℃         B．18℃          C．20℃        D．24℃
17、下表列出了在标准大气压下几种物质的沸点，如果在标准大气压下用降温的办法从空气中提取这些气体，那么在温度下降时首先液化被分离出来的是(    )
	物质
	液态氧
	液态氮
	二氧化碳[来源:学*科*网]

	沸点/℃
	-180
	-196
	-78.5


A、氧气     B、氮气        C、二氧化碳   D、所有气体一起被液化，无法分离[来源:Z§xx§k.Com]
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二、填空题（[image: image19.png]Sk B M (ZXXK.COM)




1分×30）
18、物体的_______    是用温度来表示的，常用温度计是根据                         
    的规律制成的。
19、读出右图所示的甲、乙温度计所示的温度值（0 ℃）[来源:学科网ZXXK]
    甲是_____℃  乙是_____℃.
20、小红多才多艺，不仅钢琴弹得好，小提琴拉得也很棒。当她弹不同的力弹琴键时，钢琴发出声音的_____不同。她弹钢琴、拉小提琴时，你是依据声音  ____的不同来分辨两种琴声的。有一次她用收音机听钢琴曲时，在扬声器旁放一点燃的蜡烛，她发现烛焰随音乐 “翩翩起舞”，这说明声音是由物体的______产生的，同时也表明声波具有____ __。深夜，电视音量过大会影响他人休息．为此，有些电视台在深夜播放的电视节目中，屏幕上会有如下提示语：“夜深了，请您把音量关小!”．从环境保护的角度看[image: image20.png]Sk B M (ZXXK.COM)




，这是从______处减弱噪声；从声音的特征看，这是减小声音的_________．

21、如图所示，改变塑料尺伸出桌面的长度，会使声音的___________发生改变．当尺伸出的长度达一定程度时，无论用多大的力度拨动，都无法听到声音，这是因为  _____。
[image: image35.png]B
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22、盘点2014年世界航空业，各国空难频发．在飞机失事搜寻过程中，各国舰船在定位和测量海深时都要用到超声测位仪（如图所示），它是利用声音可以在  ________中传播来工作的．若海的深度是6750m，声音在海水中的速度是1500m/s，则需经[image: image21.png]Sk B M (ZXXK.COM)




过   ________s才能接收到信号．
23、如图所示，让沸腾产生的水蒸气通入试管A中，试管A放在装冷水的容器B中，过一段时间，观察到试管A中产生的现象是：__________，同时温度计C的示数会________,这个实验说明了_________。

24、人从游泳池上岸被风一吹感到特别凉快，这是由于＿＿＿＿＿＿＿的原因。哈气觉得热这是由于＿＿＿＿＿＿＿的原因。雪后寒，由于＿＿＿＿ 而导致气温降低，使人感到寒冷。北方的冬天，菜窖里放几桶水是 ＿＿＿＿ 的利用，一瓶40℃的酒精，打开盖子，酒精不断蒸发，留在瓶中的酒精温度＿＿＿＿40℃（填“高于”、“低于”或“等于”）。
25、如图所示，青藏铁路路基两旁各插有一排碗口粗细、高约2m的铁棒，我们叫它热棒。热棒在路基下还埋有5m深，整个棒体内是空的，里面封装有适量液氨。热棒的工作原理很简单：当路基温度上升时，液态氨受热发生＿＿＿＿，上升到热棒的上端，通过散热片将热传导给空气，气态氨由此冷却＿＿＿＿变成了液态氨，又沉入了棒底。这样，热棒就相当于一个天然“制冷机”。

[image: image36.png]


26、在1标准大气压下，某同学将碎冰块放入易拉罐中并加入适量的盐，用筷子搅拌大约半分钟，测得易拉罐中冰和盐水混合物的温度低于0 ℃，同时发现易拉罐[image: image22.png]


的底部外有白霜形成，该白霜的形成是__________现象（填物态变化名称），在形成白霜的过程中会__________热量（选填“吸收”或“放出”）。

[image: image37.emf]  金属  钠  镁  铝  铜  铁   熔点 / ℃  97.5  649  660  1083  1535   沸点 / ℃  1883  1090  2467  2567  275 0  

27、夏天，在室外放两支温度计，其中一支的玻璃泡包上湿布，并将湿布的另一端放水中，如图所示，可以发现两支温度计的示数有明显的差异的原因是_________，我们根据两支温度计的示数差的大小就可以判断出空气的湿度大小，在其它条件相同的情况下，两支温度计的示数差越大，表示当时的空气湿度就越        ．

28、对甲、乙、丙三块晶体加热时，温度与时间的关系曲线如图所示，由此可以判断     可能是同种物质，这两块晶体中     的质量较大。
三．实验探究解答题（共36分）
29、（2分）敲鼓时，撒在鼓面上的纸屑会跳动，且鼓声越响纸屑跳得越高；将发声的音叉接触水面，能溅起水花，且音叉声音越响溅起的水花越大；扬声器发声时纸片会振动，且声音越响纸盆振动幅度越大．如图所示．根据上述现象可以归纳出：

(1) ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；[image: image38.png]00|90
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(2) ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿


30、（3分）如下图所示的是安装在同一轴上的三个发声齿轮．轴可以在外加动力下匀速转动，用硬纸片放在齿边可以发声．

  (1)用这套装置可以完成的实验是：探究＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿的关系．

  (2)若轴的转速不变，则当硬纸片放在＿＿＿齿轮上时，齿轮发声的音调最低．（选填“A”、“B”或“C”）
   (3)由实验可以得出的结论是：物体振动得＿＿＿＿，音调就越高．

31、（6分）在“观察水的沸腾”的实验中：
（1）本实验目的是：观察水沸腾时的＿＿＿＿＿和水沸腾时的＿＿＿＿＿＿。
（2）图乙是实验过程某一时刻的温度，此时水温是＿＿＿＿℃。
（3）图丙是三位同学作出的水沸腾图象，其中正确的是＿＿＿＿图。
(4)实验中发现，水从开始加热到沸腾的这段时间过长，造成这种现象的原因可能是＿＿＿＿＿＿＿＿＿(给出一种原因即可)

（5） 另一组同学实验时，由于盖子太紧，密封性较好，导致，沸腾时的温度为102℃，产生这样现象的原因是：                          。
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32、（7分）小明同学用如图所示装置探究石蜡和冰熔化时的规律，请回答下列问题：

[image: image41.png]BIE/°C
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（1）图甲探究的是        （选填“石蜡”或“冰”）的熔化[image: image23.png]


规律，实验中要观察该物质的温度变化与              变化，该实验中的热源是      。
（2）将装有另一种物质的试管放入水中加热（如图乙），而不是用酒精灯直接对试管加热，这种加热方式叫        法，这样做的好处：不但能使试管      ，而且物质的温度上升速度较      （快/慢），便于及时记录各个时刻[image: image24.png]


的温度。[来源:学科网ZXXK]
（3）实验结束后，根据所记录的数据绘得“冰”的温度随时间变化的图像（如图丙），分析图象可知冰熔化所用时间为        分钟。
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33、（4分）假如你身处偏远海岛，缺乏生存所需的淡水怎么办?小明为你提供一种简便的海水淡化方法．在地面上挖一水池，往池内灌海水，按图所示完成设备的安装，即可收淡水．则：
[image: image43.png]S ge



  (1)阳光照射使池内海水加快        ，形成水蒸气；
  (2)水蒸气在塑料膜上         ，形成小水滴；
  (3)塑料膜下表面结成的水滴受重力的作用滑到量低处后滴入水桶中，得到淡水．

[image: image44.jpg]


(4)右图是[image: image25.png]


一种可粗略测量气温的装置，我们可以根据玻璃管中液面的高度变化来测量空气温度，当气温上升时，玻璃管中的液面会         （上升、下降、不变）．它是利用                              原理工作的．该温度计只能粗略粗略温度，它的测量结果受              影响
34、（4分）小明将装有热奶的奶瓶放入室温的水中，容器中的水温约为20℃，热奶的温度约为90℃，同时,他还利用温度计和钟表测出温度的变化情况,并作出了水和热奶的温度随时间变化的关系曲[image: image26.png]


线,如图所示。其中___________曲线是表示热奶的温度随时间的变化情况，大约经过__________ｍｉｎ  时间热奶和水温刚好达到一致。
（1）参考这位同学实验的图象，你认为沸水放在房间里，温度自然降低的规律是（   ）
A．先慢后快     B．先快后慢      C．均匀降低     

（2）参考这位同学记录的数据，如果你要喝一杯奶咖，可以有两种方式供你选择：  
A．先将烧开的热咖啡倒入杯中，立即将一匙冷牛奶加进杯中，然后冷却5min．
B．先将烧开的热咖啡倒入杯中，冷却5min，然后加一匙冷牛奶；
你认为方式           的冷却效果较好。   
35、（8分）小明与小芳为了探究泡沫塑料和棉絮的保温性能的好坏，两人设计并做了这样的实验，他们用这两种材料分别包着装有热水的密闭烧瓶，让它们自然冷却，利用     和温度计这两个器材测量两烧瓶中的水温随时间变化的情况．[来源:学*科*网]
（1）为保证实验的科学性，除了取大小、厚度相同的泡沫塑料和棉絮外，还应考虑影响水温变化的其他因素，即保持烧瓶相同、环境因素相同、还有保证水的       、     相同，
[image: image45.jpg]


（2）按照计划操作，小明与小芳把实验测得的时间和温度数据记录在下表中：
	时间（min）
	0
	10
	20
	30
	40
	…
	150
	180

	泡沫塑料组水温（℃）
	90
	74
	65[
	60
	57
	…
	21
	20

	棉絮组水温（℃）
	90
	70
	55
	？
	33
	…
	20
	20


分析实验数据可知，从计时开始到40min后，泡沫塑料包的水温度降低了_________℃，而棉絮包的水温度降低了_______[image: image27.png]


_℃，由此你能看出，在这两种材料中，保温效果比较好的是________________．
（3）小明与小芳是采用了“在相同的时间内，比较水温降低多少”的方法来比较两种材料的保温性能的，你还可以采用“                                           ”的方法来比较两种材料的保温性能．物理上把这种思想方法叫                 法。
（4）仔细分析水温变化规律则，时间为30min时，棉絮组的水温可能是下列选项中的哪一个？  （    ）
A．42℃        B．44℃       C．46℃       D．48
A               B             C             D
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